
Педагогіка – Педагогика – Pedagogy 
 

95 "Наука і освіта", №6, 2013 

О. И. Киселева, Е. В. Янковая  

СОДЕРЖАНИЕ И ЗАДАЧИ СТАНДАРТИЗАЦИИ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 

В статье проанализированы понятия "стандарт высшего образования" и "стандартизация высшего об-

разования"; раскрыты содержание, принципы, задачи и уровни задач стандартизации высшего образования; 

проанализирован состав содержания и критерии качества высшего образования. 
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CONTENTS AND TASKS OF HIGHER EDUCATION STANDARDIZATION 

The paper describes the concept "higher education standard" and "higher education standardization"; discloses 

the contents, principles, objectives, tasks and levels of standardization of higher education; analyzes constituents of the 

contents and criteria for the quality of higher education. It summarizes various definitions of higher education stan-

dard: higher education standard is an official document; academic and social norm: international educational pheno-

menon; a major socio-cultural project that covers all aspects of education. Whereas standardization is a way of saving 

and organizing diverse educational technologies and approaches that promote innovative processes in education and 

ensure its quality. This is a factor of transparency and verifiability, and a criterion of objective assessment of effective-
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dardization tasks of higher education: global, European, national, sectoral, the level of higher education. 
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Я. В. Кудря 

ПРОФЕСІЙНИЙ ОБРАЗ СУЧАСНОГО НАУКОВОГО КЕРІВНИКА 

 

Наведено результати дослідження загальноакадемічної і загальнонаукової проблеми формування кваліфікацій-

них вимог до наукових керівників (консультантів). Автором конкретизовано і уточнено визначення керівника, запро-

поновано нові вимоги в процесі розроблення напрямів реформування науково-освітньої сфери України. Наведено пе-

релік вимог рекомендовано використовувати як інструмент забезпечення якісного навчання і підвищення якості 

дисертацій в умовах інноваційного розвитку, зростання кількості кандидатів й докторів наук. 

Ключові слова: здобувачі (аспіранти, докторанти), кадри вищої кваліфікації, кваліфікаційні (професійні) 

вимоги, науковий керівник, науковий консультант, наукове керівництво (консультування), науково-дослідний 

інститут (НДІ), національна академія наук (НАН), образ, професійні риси. 

 

Постановка проблеми. Запорукою прогресивно-

го розвитку науково-технічної сфери, успішності су-

часних університетів передусім є вирішення таких за-

вдань, як забезпечення якісного навчання, підготовка і 

працевлаштування наукових, науково-педагогічних кад-

рів вищої кваліфікації. Адміністрації НДІ НАН України 

можуть забезпечити якісне навчання, затвердивши за 

здобувачами керівників, що мають певні кваліфікаційні 

характеристики чи відповідний професійний образ. Від 

їх відповідності професійним вимогам залежить не лише 

ефективність керівництва; від неї залежать результатив-

ність наукової діяльності здобувачів, забезпечення якос-

ті підготовки і якість їхнього навчання, ефективність 

підготовки кадрів, їх конкурентоздатність й університе-

тів на ринках праці, науково-освітніх послуг. Оновлення 

кваліфікаційних вимог до керівників, їх використання в 

ролі інструмента забезпечення якісного навчання є акту-

альними проблемами наукознавства, розвитку науки та 

інноваційної діяльності, а результати їхнього наукового 

дослідження – вагомими, важливими й нагальними не 

тільки для України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій за 

проблемою. Проблемам, що пов’язані з управлінням і 

становленням науково-технічної сфери, із організу-

ванням й проведенням досліджень, з підготовкою ка-

дрів, із написанням, з захистом дисертацій на здобут-

тя наукових ступенів кандидата та доктора наук прис-

вячено багато публікацій. 

Базові вимоги до керівників, документи, що по-

даються для їх затвердження, права керівників, їхні 

функції і обов’язки в процесі підготовки кадрів ви-

значені у [19; 20]. Так, серед цих вимог є наявність 

наукових ступенів, досвіду роботи, публікацій і вче-

них звань професора, доцента чи старшого наукового 

співробітника, професіоналізм. Керівники повинні 

допомогти визначитись з темами і змістом дисертацій, 

скласти індивідуальні календарні плани робіт, надава-

ти консультації, проводити атестацію здобувачів [6]. 
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Керівники мають бути педагогами вищої кваліфікації, 

в їх професійній діяльності домінує науково-

педагогічна складова [22, с. 244]. Також у [19; 20] ви-

значено умови оплати їх праці, базові вимоги, права, 

обов’язки інших учасників процесу підготовки кадрів, 

процедури роботи спеціалізованих учених рад, прави-

ла подання до розгляду дисертацій, присудження нау-

кових ступенів, присвоєння вчених звань тощо. 

Результати досліджень «вузьких місць» у [19; 

20], проблем професійної діяльності учасників проце-

су підготовки кадрів, з розвитком мереж рад, із 

управлінням атестацією кадрів в Україні і за її межа-

ми, пропозиції й рекомендації щодо їх вирішення на-

ведені В. Загорським, О. Тищенком, І. Козубцовим, 

І. Котляровим, Н. Макаровим у [6; 9; 10; 12; 14]. 

Що стосується наукових досліджень проблем 

оновлення вимог до керівників, їх використання в 

ролі інструмента забезпечення якісного навчання, то 

їхні результати наведені Ю. Сурміним, А. Міронос, 

Б. Бідним, І. Котляровим, Т. Сєровою у [22; 1; 15; 12]. 

З-поміж них, на наш погляд, варто виділити статтю 

І. Котлярова, в якій наведено результати аналізування 

типових вимог і проблем керівництва на прикладі 

галузі економічних наук, запропоновано й розглянуто 

основні методи, шляхи їх вирішення. До проблем ке-

рівництва її автором віднесено зміщення мотивації з 

наукових завдань на кар’єрні і фінансові, нерозуміння 

своїх функцій, некомпетентність; на його думку, вони 

можуть бути вирішені за допомогою формалізації 

вимог як інструменту підвищення якості дисертацій-

них досліджень [12, с. 32]. При цьому, однак, досі 

немає чіткого визначення керівника, а існуючі перелі-

ки вимог нерідко є неефективними на практиці у 

зв’язку з їх неактуальністю в умовах інноваційного 

розвитку, зростання кількості кандидатів і докторів 

наук, про що свідчить статистична інформація табл. 1. 

Таблиця 1 

Кількість докторів і кандидатів наук в економіці України у 2003 – 2012 рр., осіб 

Кількість 
Роки 

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

докторів наук 11259 11573 12014 12488 12845 13423 13866 14418 14895 15592 

кандидатів наук 64372 65839 68291 71893 74191 77763 81169 84000 84979 88057 

 

Джерело: побудовано на основі [4]. 

Метою статті є визначення і формулювання рис 

керівника в процесі розроблення головних напрямів 

реформування науково-освітньої сфери України, на-

ведення нового переліку вимог, інноваційність яких, 

дозволить їх використовувати у ролі інструменту за-

безпечення якісного навчання й підвищення якості 

дисертацій в умовах інноваційного розвитку, зростан-

ня кількості кандидатів та докторів наук. Основними 

завданнями є розроблення нового визначення керів-

ника, наукової фахової статті і наукового фахового 

видання, формулювання переліку вимог в ході наве-

дення напрямів реформування національної сфери 

науки й освіти. Формування вимог проведено на при-

кладі однієї з найважливіших галузей суспільних на-

ук, якою є економічні. Об’єктом дослідження є про-

цес формування вимог, предметами – риси і образ. В 

статті використано методи аналізу (документів, ситу-

ацій, статистичний), конкретизації, синтезу, система-

тизації, узагальнення, засади комплексного підходу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Особливу увагу в умовах глобальної інтеграції проце-

сів світового, національного розвитку доречно приді-

лити реформуванню наукової і освітньої галузей, сис-

теми державного стимулювання науково-освітньої 

сфери України, яким притаманні різного роду негати-

вні тенденції. Незадовільність загального стану дер-

жавного фінансування освіти і науки, недосконалість 

структури витрат на науково-дослідні роботи, трива-

лий «відплив мізків», негативні тенденції в віковій 

структурі наукового потенціалу – це явища, що за-

грожують сталому розвитку національної економіки 

України [23]. 

Реформувати науково-освітню сферу України 

доцільно і в таких напрямах, як: удосконалення наці-

ональної системи освіти; внесення змін до національ-

ної концепції підготовки кадрів (по-перше, на базі 

НАН України створити Державну установу (ДУ) «Ін-

ститут проблем підготовки кадрів вищої кваліфіка-

ції», по-друге, переглянути функції, підпорядкова-

ність, організаційну й управлінську структури, роль 

відділів аспірантури та докторантури у процесі підго-

товки кадрів, по-третє, відкривати нові спеціальності 

підготовки кадрів, по-четверте, забезпечити підготов-

ку, навчати здобувачів лише за квотами державного 

замовлення в цільовій (з відривом від виробництва) 

аспірантурі і докторантурі НДІ, переглянути принци-

пи, положення й механізми стимулювання учасників 

процесу підготовки кадрів у сучасних соціально-

економічних умовах, джерела, методи та підходи до 

фінансування навчання в аспірантурі і докторантурі); 

прийняти новий перелік кваліфікаційних вимог до 

керівників й змісту їх діяльності. 

Зокрема, формулюванню нових рис керівника і 

формуванню оновленого переліку вимог повинно пе-

редувати формулювання нового визначення керівни-

ка. На наш погляд, керівник є досвідченим вченим і 

компетентним педагогом, що надає змісту науковій 

діяльності здобувача через планування, організуван-

ня, мотивування, контролювання й регулювання нау-

кової роботи аспіранта (докторанта) згідно з вимога-

ми та правилами, які регламентують порядок навчан-

ня в аспірантурі і докторантурі, оформлення й подан-

ня дисертацій, присудження наукових ступенів та 

присвоєння вчених звань, фахівцем за профілем ради. 

Фахівці за профілями рад – це провідні вчені, ви-
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знані вітчизняними і міжнародними спеціалістами в пе-

вних галузях економічної науки й які відповідають ви-

значеним нижче вимогам, що є результатом узагальнен-

ня власного досвіду, результатів досліджень [1 – 23]: 

1. Бути психічно і фізично здоровими фахівцями, 

громадянами України з повною вищою економічною 

освітою, що здобута за схемою «спеціалізовані серед-

ня школа, коледж, університет, НДІ», які на момент 

подання здобувачами документів в відділи аспіранту-

ри й докторантури пройшли службу у збройних си-

лах, прописані в місті, де функціонують ради, досягли 

віку 50 – 60 р., для член-кореспондентів та академіків 

НАН України – до 65 р., не притягувались до дисцип-

лінарної і кримінальної відповідальності, успішно 

склали тест на рівень інтелектуального розвитку, фа-

ховий іспит й іспит на професійну придатність. 

2. Вільне володіння іноземними мовами [12, с. 38], 

сучасними пакетами комп’ютерних програм, інфор-

маційними технологіями і системами
1
. 

3. Керівництво здійснюють провідні наукові 

співробітники НДІ, доктори економічних наук, стар-

ші наукові співробітники, професори [6; 16; 18; 19; 20; 

22], консультування – головні наукові співробітники, 

член-кореспонденти, академіки НАН України. 

4. Мати ностратифіковані дипломи кандидата і 

доктора наук. Наукові ступені [12, с. 37], вчені звання 

мають бути присуджені і присвоєні не в період існу-

вання СРСР. 

5. Розуміти сутність керівництва, зміст наукової 

діяльності здобувачів, рівень відповідальності за її 

результатами. 

6. Керівництво здійснюють фахівці, що дослі-

джують фундаментальні і прикладні проблеми, безпере-

рвно займаються самостійною науковою діяльністю, в 

результаті якої ними за останні десять років отримано 

п’ять дипломів на відкриття, патентів й авторських сві-

доцтв на винаходи, виконано державний стандарт та 

п’ять грандів, зроблено сімдесят публікацій: п’ять тез і 

доповідей на міжнародних й українських фахових 

з’їздах, конгресах, конференціях, круглих столах, семі-

нарах, симпозіумах, школах. До уваги беруться тези і 

доповіді, що супроводжуються оригінальними докумен-

тами, які засвідчують очну участь; десять наукових фа-

хових статей у міжнародних журналах (періодичних 

виданнях); п’ятнадцять статей в виданнях, включених до 

міжнародних наукометричних баз; двадцять статей у 

всеукраїнських виданнях; п’ять монографій. 

Наукова фахова стаття є формою доведення до 

відома і методом оприлюднення результатів дослі-

джень, що проходять редакційно-видавниче опрацю-

вання, науковою публікацією, в якій автор у формі 

дискусійної, дослідницької, проблемно-теоретичної 

статті, повідомлення індивідуально, з співавторами 

доступно й стисло описує процес, результати одного 

чи групи досліджень, що висвітлюються в науковому 

                                                           
1
 Виділене курсивом тут і далі в статті вказує на за-

позичений текст. 

фаховому виданні (журналі). 

Наукові фахові видання – це наукові журнали, 

що зареєстровані державою і в міжнародних наукоме-

тричних базах, затверджені й внесені до переліку ви-

дань, на які можна посилатись у процесі наукової дія-

льності, в котрих безкоштовно оголошуються резуль-

тати виконаних дисертацій, які виходять один раз 

щомісяця у вигляді редакційно оформленого друкова-

ного поліграфічного продукту та в електронному фо-

рматі, висвітлюють дослідження проблем певних га-

лузей економічної науки і знань, їх груп, видають 

дискусійні, дослідницькі і проблемно-теоретичні ма-

теріали атестованих наукових, науково-педагогічних 

працівників, здобувачів вчених звань, аспірантів й 

докторантів, що відповідають вимогам до наукових 

фахових статей, публікують повідомлення, відгуки, 

відповіді на матеріали, рецензії та хроніки, відпові-

дають іншим вимогам до видань. 

Керівникам дозволити друк двох статей і моног-

рафії впродовж календарного року в одному науково-

му фаховому журналі чи видавництві.  

До уваги не беруться публікації: під редакцією 

авторів і співавторів; в співавторстві; не у наукових 

фахових виданнях; навчально-методична література; 

публікації в журналах й збірниках наукових праць 

(робіт), що зареєстровані та видаються працедавцями 

авторів, де вони є головами чи членами редакційних рад 

і колегій, рецензентами або у будь-який інший спосіб 

беруть участь в процесі їх становлення; у журналах й 

збірниках, де в номері є декілька матеріалів тих самих 

авторів, у яких вони не періодично публікуються, в кот-

рих видаються незадовільного чи низького рівня якості 

матеріали, опубліковані раніше, тотожні за назвами, 

змістом та положеннями, описові і реферативні матеріа-

ли; публікації, що не відповідають іншим загальноприй-

нятим вимогам до їхнього оформлення й подання, які не 

мають документарного підтвердження (це авторські 

примірники збірників тез та доповідей, періодичних 

видань, монографій, у яких керівниками опубліковано 

подані в друк і відредаговані оригінальні матеріали, їх 

електронні копії на веб-сайтах, додаткові примірники 

друкованої поліграфічної продукції у фондах головних 

бібліотек країни, відповідним чином завірені сертифіка-

ти встановленого зразка). 

Тексти публікацій підлягають незалежній науковій 

експертизі, перевірці на рівень компіляції і плагіат. 

7. Консультування здійснюють фахівці, що за-

ймаються науковою діяльністю, в результаті якої ни-

ми за останні десять років отримано десять дипломів 

на відкриття, патентів і авторських свідоцтв на вина-

ходи, виконано три державних стандарти й вісім гра-

ндів, зроблено сто дванадцять публікацій, що пройш-

ли експертизи: десять тез та доповідей; п’ятнадцять 

статей у міжнародних виданнях; двадцять п’ять ста-

тей в виданнях, включених до міжнародних наукоме-

тричних баз; тридцять статей у всеукраїнських видан-

нях; сім монографій; довідник; словник. 

8. Керівництво здійснюють фахівці, що курують 



Педагогіка – Педагогика – Pedagogy 
 

98 "Наука і освіта", №6, 2013 

наукові напрями НДІ, консультування – ті, які очо-

люють їх наукові школи; є авторами і співавторами 

галузевих аналітичних звітів, що беруть участь в роз-

робленні профільних урядових, приватних проектів. 

9. Керівництво здійснюють фахівці, що були мо-

лодшими, науковими і старшими співробітниками 

(асистентами, старшими викладачами, доцентами й 

професорами), які працюють за сумісництвом не ме-

нше двох років за кордоном в науково-освітній сфері, 

п’яти років – у вищих навчальних закладах IV рівня 

акредитації Міністерства освіти та науки України, 

мають двадцять років загального неперервного стажу 

роботи на посадах наукових співробітників, профе-

сорсько-викладацького складу в сферах науки і осві-

ти, що підвищують професійну майстерність. 

Консультування здійснюють фахівці, що були 

провідними співробітниками, які працюють за суміс-

ництвом не менше п’яти років за кордоном, семи ро-

ків – в вищих навчальних закладах, мають тридцять 

років стажу роботи. 

10. Бути комунікабельним, розуміти етику науко-

вої і науково-педагогічної роботи, володіти принци-

пами її організування. 

11. Знати психологію, володіти технологіями на-

укової творчості, прагнути до вивчення передового 

досвіду керівництва. 

12. Керівництво здійснюють фахівці, що не менше 

двох років керують здобувачами за кордоном, беруть 

участь в міжнародних радах, експертизах дисертацій, 

опонуваннях і які за останні десять років п’ять раз опуб-

ліковані у наукових фахових виданнях галузевих й ма-

лих академій, НАН України, міжнародних академій та 

були десять раз авторами відгуків на автореферати дисе-

ртацій, експертами, першими офіційними опонентами в 

процесі захисту дисертацій на здобуття наукового сту-

пеня кандидата наук за спеціальностями, за якими атес-

тувалися керівники, рецензентами монографій, статей, 

навчальних посібників, підручників. 

Консультування здійснюють фахівці, що не мен-

ше п’яти років керують здобувачами за кордоном, 

беруть участь в міжнародних радах, експертизах ди-

сертацій, опонуваннях і які за останні десять років сім 

раз опубліковані у виданнях галузевих й малих ака-

демій, НАН України, міжнародних академій та були 

двадцять раз авторами відгуків, експертами, першими 

і другими офіційними опонентами в процесі захисту 

дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора 

наук за спеціальностями, за якими атестувалися кон-

сультанти, рецензентами довідників, монографій, 

словників, статей, посібників, підручників. 

Керівники не можуть бути авторами відгуків на 

довідники, доповіді, конспекти лекцій, методичні по-

ложення і рекомендації, монографії, підручники, по-

відомлення, посібники, словники, статті, тези чи в 

будь-який інший спосіб рецензувати, будь-яким ін-

шим чином брати участь у рецензуванні рукописних 

матеріалів й публікацій затверджених за керівниками 

здобувачів. 

13. Вузькість спеціалізації керівників. За змістом 

теми дисертацій на здобуття наукових ступенів, пуб-

лікації, назви спеціальностей і ступенів, за якими ате-

стувалися керівники, мають відповідати тематиці й 

назвам спеціальностей, ступенів, що значаться в пас-

портах тих чи інших спеціальностей з їх діючого за-

гального переліку, а також темам, які затверджуються 

за здобувачами. Наприклад, займатися лише пробле-

мами менеджменту зовнішньоекономічною діяльніс-

тю підприємств. 

14. Мати основне місце праці в НДІ [18; 19; 20] із 

успішно функціонуючими радами, на яких відбудуться 

захисти закріплених за керівниками здобувачів за тема-

ми дисертацій і спеціальностями, що відповідають їх 

паспортам, загальному переліку спеціальностей. 

15. Не брати участь як голови і їх заступники, 

члени, секретарі в радах НДІ, у яких числяться за ос-

новним місцем праці. 

16. Керувати одним аспірантом і консультувати 

двох докторантів в навчальний рік. За керівниками не 

можуть бути закріплені нові здобувачі до моменту 

успішної атестації затверджених за ними раніше.  

17. Знати мету, завдання, права, функції, повно-

важення і обов’язки керівників, здобувачів, методи, 

інструментарій, підходи до забезпечення організуван-

ня й проведення наукової діяльності, сучасні наукові 

досягнення, володіти навиками та компетенціями, що 

необхідні аспірантам (докторантам) для професійного 

розвитку. 

18. Вміти надати здобувачам наукову, науково-

методичну, психологічну допомогу, контролювати їх 

наукову діяльність, виробити рекомендації з приводу 

участі аспірантів (докторантів) в науково-дослідній 

роботі відділів НДІ, у їхніх навчальних процесах чи в 

вищих навчальних закладів IV рівня акредитації Міні-

стерства освіти і науки України. 

19. Бути вимогливим, очно керувати, регулярно 

консультувати, приділяти більше уваги науковій дія-

льності здобувачів, дотримуватись режиму праці і 

працювати з ними не менше ста (двохсот) годин впро-

довж навчального року [1; 9; 12; 15; 16; 18] й катего-

рично на базі основних фондів відділів НДІ, за якими 

затверджені аспіранти (докторанти). 

20. Стати взірцем логіки і поваги до чужої науко-

вої думки, вміти генерувати, чітко формулювати й 

лаконічно визначити, розвинути наукову ідею, висту-

пати прикладом порядності та толерантності, навчати 

здобувачів експрес-пошуку, оперативному одержан-

ню і детальному опрацюванню потрібної інформації, 

науковій дискусії, критиці й полеміці, швидко оперу-

вати фактами, реагувати на зміни та прогнозувати 

ситуації, повністю аргументувати, обґрунтувати і до-

вести коректність думки, ідеї, позиції. 

21. Вміти сформувати в здобувачів навики і компе-

тенції, що необхідні для проведення автономних дослі-

джень, самостійної науково-педагогічної діяльності. 

22. Керувати педагогічною практикою аспіран-

тів [1; 12; 18; 19], формувати їх міждисциплінарну 
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науково-педагогічну майстерність. 

23. Вміти оцінити і проаналізувати ефективність 

взаємодії з здобувачами. 

24. Критично оцінювати здобутки аспірантів 

(докторантів) [18], впливати на ефективність їх нау-

кової діяльності на всіх етапах навчання в аспірантурі 

і докторантурі. 

25. Погодитись на постійно відкритий публічний 

моніторинг професійної діяльності, несення криміна-

льної відповідальності за фактами експлуатації здобу-

вачів, недобросовісне виконання обов’язків, за якість 

наукової діяльності аспірантів і докторантів, дисерта-

цій, що виконуються під особистим керівництвом, за 

не цільове використання державних й приватних ко-

штів, хабарництво, а також пройти перевірку на прик-

лад накопичення майна та цінностей за рахунок за-

стосування тіньових, корупційних схем. 

26. Дозволити керівникам в окремих випадках 

консультувати здобувачів з інших відділів НДІ на 

платних засадах на користь Державного Бюджету 

України. 

27. Не надавати здобувачам іншу допомогу, крім 

визначеної в п. 18, 26 у процесі наукової діяльності, 

що проводиться аспірантами (докторантами). Напри-

клад, заборонити «формальне» керівництво, клопота-

ти і організовувати захисти здобувачів, писати їм тези 

й доповіді, статті, монографії, автореферати дисерта-

цій та дисертації «за наказом», «на замовлення». 

28. Заборонити затверджувати за керівниками з од-

ного із відділів НДІ здобувачів з інших, родичів керів-

ників, директорів, їх заступників, начальників секторів і 

відділів цих установ, інших НДІ й їхніх родичів. 

29. Керівництво здійснюють фахівці, що за 

останні десять років керували десятьма атестованими 

аспірантами, консультування – фахівці, які консуль-

тували п’ятнадцять докторантів. 

30. Раз в три роки ДУ «Інститут проблем підготов-

ки кадрів вищої кваліфікації» НАН України неупере-

джено, прозоро і самостійно формує, переглядає, затвер-

джує й подає переліки керівників. Керівником і консуль-

тантом можна стати, як правило, по одному разу. 

31. Мати позитивний науковий імідж, відповід-

ного змісту відгуки і рекомендаційні листи, що опуб-

ліковані незалежними експертами в засобах масової 

інформації, автобіографію й перелік публікацій – у 

спеціальних довідниках. 

32. Розглянути статут керівника і підписати дого-

вір, що в окремих випадках може бути пролонгова-

ний. Статут і договір є документами, в яких визначено 

вимоги й права керівників, їх обов’язки у процесі під-

готовки кадрів. Зокрема, зобов’язати керівників до 

індивідуальної передплати і особистого використання 

періодичних матеріалів, що публікуються ДУ «Інсти-

тут проблем підготовки кадрів вищої кваліфікації» 

НАН України, ведення полеміки й дискусій на теми 

вимог до керівників та ефективності процедури підго-

товки кадрів на шпальтах її видань, систематичної 

атестації і відвідування спеціальних курсів підвищен-

ня кваліфікації, участі в організуванні ради й роботі 

школи підготовки наукових керівників, зробити нор-

мою виховання потенційно можливих керівників. 

33. Наявність опублікованої науково-методичної 

літератури, що присвячена проблемам організування і 

проведення досліджень, наукової діяльності здобува-

чами за галузями економічної науки, групами чи 

окремими спеціальностями. 

34. Мати правильну мотивацію, особисте бажання 

стати керівником, дотримуватись перелічених вимог. 

Якщо особи, що претендують на керівників, не 

здатні з об’єктивних причин фактично виконати певні 

із вимог, що викладені в пп. 1 – 34, дозволити цим 

особам у конкретних випадках виконати їх в грошовій 

формі через сплату штрафів за невідповідність таким 

вимогам по кожному з пунктів чи підпунктів вимог у 

розрахунку 15 мінімальних заробітних плат за кожен. 

Крім того, необхідно внести зміни до діючих 

правил вступу і навчання в аспірантурі (докторанту-

рі), опублікування результатів досліджень, оформлен-

ня й подання, захисту дисертацій, організування, від-

криття (поновлення) та роботи рад, експертизи авто-

рефератів дисертацій, дисертацій і опублікованих ре-

зультатів досліджень, висновків рад й присудження 

наукових ступенів; підвищити якість процесу вико-

нання дисертацій та їх змістовного наповнення, пер-

сонального складу і рівень конкурентоспроможності 

рад, процесів захисту й присудження ступенів. 

До результатів реформування науково-освітньої 

сфери України автор пропонує віднести спрощення і 

декриміналізацію процесів, що пов’язані з вступом, на-

вчанням в аспірантурі (докторантурі) й присудженням 

наукових ступенів, із реєстрацією спеціальностей, з фі-

нансуванням підготовки кадрів, із відкриттям (понов-

ленням) і роботою рад. Як наслідок, буде зменшено кі-

лькість некваліфікованих і некомпетентних керівників, 

учасників в радах й рад, опонентів, експертів, рецензен-

тів та наукових фахових видань, некваліфікованих і не-

компетентних кандидатів (докторів) наук, а також забез-

печено повне, прозоре й справедливе працевлаштування 

наукових, науково-педагогічних кадрів в НДІ та вищих 

навчальних закладах III – IV рівнів акредитації Мініс-

терства освіти і науки України з гідними умовами праці, 

професійного й особистого становлення, відновлення 

соціально-економічного престижу, статусів професій 

науковців та освітян. 

Висновки. Таким чином, в статті доведено і обґру-

нтовано важливість результатів досліджень проблеми 

формування професійного образу сучасного наукового 

керівника, детерміновано напрями реформування науко-

во-освітньої сфери України, конкретизовано й уточнено 

визначення керівника, наукової фахової статті та науко-

вого фахового видання, сформульовано, запропоновано і 

наведено нові професійні риси керівника, оновлено пе-

релік кваліфікаційних вимог. 

З вищенаведеного видно, що вимоги до професій-

них якостей керівника досить різноманітні в умовах ін-

новаційного розвитку, зростання кількості кандидатів і 
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докторів наук. Опираючись на власний досвід і на основі 

узагальнення результатів досліджень [1 – 23] можна 

стверджувати, що це воля й завзятість в досягненні мети, 

здатність до інтелектуальної та розумової діяльності, 

приймати управлінські рішення і переконувати людей, 

інтелігентність, правильна мотивація, працьовитість, 

самоконтроль, самокритичність, справедливість, сприй-

няття критики, строгість й коректність мислення, такт, 

творчі здібності, фізичне та психічне здоров’я, чесність, 

широкий науковий кругозір, глибина знань, щирість. У 

подальшому, увагу можна присвятити дослідженню 

завдань і функцій керівників, їх обов’язків тощо. 
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Я. В. Кудря 

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ОБРАЗ СОВРЕМЕННОГО НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ 

Приведены результаты исследования общеакадемической и общенаучной проблемы формирования квали-

фикационных требований к научным руководителям (консультантам). Автором конкретизировано и уточнено 

определение руководителя, предложены новые требования при разработке направлений реформирования науч-

но-образовательной сферы Украины. Приведен перечень требований рекомендуется использовать как инст-

румент обеспечения качественного обучения и повышения качества диссертаций в условиях инновационного 

развития, роста количества кандидатов и докторов наук. 

Ключевые слова: соискатели (аспиранты, докторанты), кадры высшей квалификации, квалификационные 

(профессиональные) требования, научный руководитель, научный консультант, научное руководство (кон-

сультирование), научно-исследовательский институт (НИИ), национальная академия наук (НАН), образ, про-

фессиональные черты. 

 

J. V. Kudrya 

PROFESSIONAL IMAGE OF MODERN SUPERVISOR 

The key to progressive development of scientific and technological areas, especially the key to success of the mod-

ern university is in solution of such problems as providing with effective education, training and employment of scien-

tific and pedagogical personnel of higher qualification. In the paper there have been provided the definition and formu-

lation of the leader in the design of main directions of Ukrainian reforms in scientific and educational spheres; sug-

gested a new list of demands for innovation which will use them as a tool to provide quality education and improve the 

quality of dissertations in innovative development, growth in the number of PhDs. Demands are formulated on the ex-

ample of one of the most important branches of social sciences, namely economical. The object of the study is the proc-
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ess of requirements; objects are features and the image. The research has applied methods of analysis, specification, 

synthesis, organization, summarizing, and the integrated author’s approach. The author has elaborated and clarified 

the definition of supervisor; proposed some new requirements for development of reform directions of Ukraine in scien-

tific and educational spheres. The list of requirements has been recommended as a tool of provision with effective train-

ing and high-grade dissertations in innovative development, growth in the number of candidates and doctors of science. 

Keywords: applicants (graduate, undergraduate), highly qualified personnel, qualified (professional) require-

ments, supervisor, academic advisor, academic advising, research institute, national academy of sciences (NAS), im-

age, professional features. 

 

Подано до редакції 02.10.13 

_____________ 
 


